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NA PRAHU NOVÉHO ROKU SE OBRACÍM K PÁNU Zk VÁS 
S MODLITBOU 

Jako na prahu ledevco vyvěrá pramen, 
Jako víno vytéká z lisu, 
atejně tak jc má modlitba. 
Jako výkřik, který se dere ze srdce, 
jako poupě rozpuká na haluzi, 
taková je nul modlitba. 
Má modlitba jo prostá... 
jako voda, 
ale je ta živá voda ze studně Samaritánky. 
Má modlitba je prostá... 
jako volání dítěte, ale je to volání Ježíšovo: 
"Otče můj, milý Otče t* 
Má modlitba je prostá... 
jako poupě, ale je to poupě 
velikonoční oslavy bez koncc. 
Má m»dlitba je prostá... 
mnoh® neznamená, alo je to Duch, 
který obnovujo tvářnost země. 
Má modlitba na prahu novéh« roku 
jo prostá, 

kard. Etchefaray 

MARIA liATXA CÍRKV5 

Ke slávč Pruiny jiarie a k naší posile vyhlaěujomo 
nejsvětější iárii za "Matku církve", 
to znamená «a Matku celého lidu 3ožího. 
Chceme, aby tímto titulem od nynějška do budoucnosti 
křcaíanský lid Pannu Marii ještě více uctíval a vzýval. 
Jlroděvším chceme objasnit, jak úplně závisí ilaria, 
pokorná služebnice Páně, na Bohu a na Kristu, 
našem jediném Prostředníku a Vykupiteli. 
Zároveň chceme stanovit cíle mariánské úcty 
i pro naše odloučené bratry, abychom ukázali, 
že Mariina úcta není samoúčelná, 
nýbrž Že je to podstatná pomoc 
v zaměření na Krista a tía na Otce a na lásku Ducha svatého. 

Pavol VI. 
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VXNOČNÍ A NOVOROČNÍ POSELSTVÍ SVATÉHO OTCE 

"Jak jo krásné vidět na horách nohy posla, /který přináší/ ra-
dostnou zprávu, ktorý zvěstuje pokoj, hlásá blaho a oznamuje spásu, kte-
rý praví Sionuj Bůh tvůj kraluje!" - Tak začal papež své vánoční posel-
ství na Kod Boží vánoční. Vyslechli jo nejen poutníci na svatopetrském 
náměstí, nýbrž prostřednictvím rozhlasu £ '«iievize lidé na celém světě. 
Svatý Otoč pak pokračoval: "Ano, Sióne, tvůj Bůh kraluje, tvůj podivuhod-
ný Bůh. Loží v joalích pro zvířata. Takto začíná kralovat tvůj Bůh Siono, 
tviSj nepochopitelný Bůh. Jeho myšlenky nejsou naše myšlenky a naše cesty 
nejsou joho cestami. Začal tedy kralovat ve znamení chudoby. Stal sc pro 
oás chudý, abychom my se obohatili jeho chudobou," 

Na to Jan Pavel II. oslavil chudobu sv. Františka a znovu podě-
koval všem, ktuří přiSli 27. října do Assisi modlit sc za mír: "Děkujeme 
všem a každému za ten zvláštní den, v němž jsme sc rozhodli proti všem 
mocnostem této zené, které zbrojením pohlcují nesmírné bohatství, zbyteč-
ně promrhávají cenné zdroje a naplnují strachem z apokalyptického ničení, 
proti všem těmto mocnostem jsme so rozhodli být chudí. Chudí jako Kristus, 
Syn Boží a Spasitel světa. Chudí jako František, výmluvný obraz Kristův. 
Chudí jako tolik volkých duší, které osvětlovaly cestu lidstvu. Rozhodli 
jsmo oc takto, protože mámo k dispozici jen tento prostředek, prostředek 
chudoby, a jen tuto moc, mec slabosti, jon »odlitbu a půst. Což není 
třeba, aby svět vyslyšel tento hlas ? Není snad třeba, aby slyěol svědec-
tví betlémské noci ? Afcy slyšel Boha zrozeného v chudobě ? Aby slyšol 

Frantiěka hlasatele osmera blahoslavenství ? Což není třeba, aby utichl 
hluk nenávisti a hluk výbušných dedonací na tolika místech země ? Což 
není třeba, aby Bůh konečně mohl slyšot hlas našeho ticha ? Aly se pro-
střednictvím ticha doBtala k němu modlitba a výkřik všcch lidí dobré vůle? 
Výkřik tolika mučených srdcí, hlas tolika milionů lidí, kteří nemají vlast? 
Poslyšte všichni a pochopte: Bůh, v němž trvá každá víc, v němž žijeme, 
hýboma «fi a jana, vyvolil si tuto zemí za svůj příbytek. Narodil so v 
otlémě, z lidských srdcí si učinil prxistor pro své království. Což r.ůžomo 
vfcochno táta ignorovat nefco znetvořit ? Je dovaleno zničit Boží příbytek 
nciii lidmi ? Naopak - j e trolte až do kořene změnit plán lidské panovačnos-
ti na zemi. Bratři a sestry, jestliže nás Bůh tak miloval, že se stal pro 
nás člověkem» jak bychom se my mohli nemilovat navzájem natolik, žo bychom 
se nedělili 3 ostatními o to, co fcylo každému dáno pro radost všem ? Jon 
láska, která se učini daram, muže proměnit tvářnost naší planety tím, že 
obrátí mysl i srdee k myšlenkám bratrství a pokoje. Mužové a Seny celého 
světa, Kristus nás žádá, afcychoii se milovali. Toto jo poselství vánoc, 
toto je přání, s nímž se obracím ko všem z hloubi srdce". - Své poselství 
zakončil papež blahopřánímv 52 jazycích světa a udělil své požehnání 
Urbi fct Orbi, î ěstu a světu. 

S novoročním poselstvím Jana Pavla XI. ke Světovému dni míru 
1.ledna 19d7 seznámil novinař© kard. Etchegaray, předseda luetitia ut 
ftuc, již 10. prosince 1986. Toto poselství mu 20 stran a Vatikán jo za-
slal předsedům vlád a hlavám států, dále mezinárodním organizacím a vedou-
cím představitelům náboženských institucí« rapož klade v tomto poselství 
důraz zejména na rozvoj a solidaritu jako dva klíče k trvalému míru. Z to-
ho vyplývá, že skutečný všelidský rozvoj není myslitolný bez vzájemné so-
lidarity. Jan Pavel II. připomíná v poselství i čtyři současné palčivé 
avčtové problémy: jo to zadluženost mnoha zemí, zvláště tzv. roavojových, 
nerovnoměrnost mezi státy na vědeckém a technologickém poli, dosud stále 
trvající závody ve zbrojení a konečně krize rodinného iivota ve spoji-
tosti se závažnými hrozbami, které z toho vyplývají. 
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Papež odsoudil také terorismus jako zlo, kt-ré způsobilo spulečnosti 
mnoho utrpení. Naléhal na teroristy, aby se vzdali násilí, prfttože se 
jím nedosáhne opravdové spravedlnosti. Svatý Otec odsoudil též ideolígie, 
které hlásají nenávist a nedůvěru vůči jiným, náboženskou nesnášenlivost 
a rozdělování lidské společnosti na zájmové třídy. Papež se obrací na ce-
lou lidskou společnost, aby se snažila o prohloubení solidarity mezi náro-
dy a státy, aby ta to soudržnost a jednota mezi lidmi postupně převládla 
nad solidaritou, která sc opírá o sílu zbraní. 

1 2 . ¿IPOŠTOLSKÁ C2STA JAKA PAVLA I I . 

/Pokračování - 27.11» - 1.12. 1986/ 

Hobart na Tasmánii, Kolbourr-e, Darwin, Alicí? Springs, Adolaide, 
Perth v Austrálii, VictorÍ3 na S eyche.lškých ostrovech, to jsou další za-
stávky na téti- daleké pouti. Silný ekumenický duch, úcta k tradici, spolu-
práce laiků na budování církve, ochrana manželství a rodiny, výzva k díru, 
zahájení adventu - to byly hlavní nácaětv papežových projevů na tet* cest*. 

V Hober tu na Tasmánii se obrátil Svatý otec k laikům s výzvou: 
"Vy jste sul~zine,~vy jsto*"světlo světa !" Tato slova v sobě obsahují zod-
povědnost, kterpu mají Kristovi učedníci vo světě a za svět, Církev se ne-
bojí žít ve světě i když zjišluje, že so stálo více ěíří hřích. Když vidí 
násilí a útlak, když stoji tváří v tvář nespravedlnostem všeho druhu, nesta-
huja se sama do sebo, neutíká pod ochranu kostelních zdí a neopouští své 
poslání hlásat evangelium a sloužit. 6 soužití různých kultur, což je právě 
v australské oblasti aktuální otázka, Jan Pavel II. řekli "Evangelium bráni 
a upevňuje vso, co je v každé kultiťřu dobré.... Současně je vsak nezbytné, 
aby sc neohroženě postavila proti všemu, co sa příčí evangeliu a důstojnos-
ti lidské osobnosti.... Křcslané tedy nemohou mlčet, když vidí nevýslovné 
zločiny páchané proti lidskému duchu." V závěrečné části papež zdůraznil, 
za všichni věřící jsou povoláni ke spolupráci na budování Kristova mystic-
kého těla, t.j. církve. Sociálním otáskám, současné krizi a nezaměstnanosti 
věnoval Svatý Otec pozornost při návštěvě výcvikového střediska, kde 369 
chlapců a divok získává odbornou kvalifikrsi, -aby pak mohli snáze najít 
práci* 

V Melbourne, kde je velmi živé ekumenické hnutí, vyhradil Jan 
Pavel II. sve prvru sotkání společným odlitbám B křesťany jiných vyznání, 
po přivítání anglikánským biskupem zažehl před katedrálou sv. Pavla svíčku 
jako symbcl křesťanské jednoty. Od jejího ohně byl zažehnut oheň na stadio-
ne, kdo čekalo na papeže statisícové shromáždění. Po příjezdu Svatého Otce 
Sfl společně modlili, zpívali a naslouchali Božímu slovu. Vedlo papeže stáli 
zástupci katolíků, anglikánů, presbyteriánů, pravoslavných, baptistů, koptů, 
církve arménská a kvakerů. 

Následující den v líelbourne byl d*slova "naVit". Navštívil jednu 
typickou farnost na předměstí a tamní školu, pak promluvil ke studentům a 
profesorům katolických učitelských ústavů o důstojnosti pedagogického povo-
lání. V katedrále sv. Patrika vyzdvih}, před shromážděnými knězind a boho-
slovci velikost a posvátntst kněžství. V útulku pr» ztroskotance života,_ 
který vede společnost av. Vincenc«, rozmlouval s^oVyvateli bez účasti^novi-
nářů. Hlavním todem t*hoto dne byla mše sv. za účasti víc« než 15C tisíc 
lidí. VeČor přišel papež mezi své krajany a dalěí přistěhovalce z Litvy, 
Ukrajiny, láacíarska i Československa. 

29, listopadu musel Jan Pavel II. překonávat ohromné vzdálenosti. 
Z iielbourne do Darwinu na soveru Austrálie, odtud do středu kontinentu, do 
Alice Springs a večer do Adelaidy na jihu země. ¡Uarwin je rořlohou nojvětěi 
diecéze, má však jon 10 tisíc katolíků a devět farnosti. 
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V homilii při aši sv. Jan Pavel II. »stře odsoudil rasismus a diskrimi-
naci. V £lico Springs se sešlo 5 tisíc zástpců domorodých kmenů. Svitý 
Otec nejprve""prccha2el celou hodinu od jedné skupiny k druhé, naslouchal 
jejich žádostem. Některé skupiny ho žádaly, aby podporoval jejich bol za 
•vrácení půdy. Pak následovaly tradiční' tance a zpěvy a pozdravy jednotli-
vých kmenu. V krátkém projevu papež vyslovil obdiv jejich kultuře.a tradici, 
vyzdvihl nezištnou práci misionářů, kteří zde s láskou pracují, a odsoudil 
spáchané křivdy, které je třeba oo nejdříve odčinit. Pak se společně se 
všemi pomodlil Otčenáš v domorodém jazyce, 

Do Adelaidy přiletěl Jan Pavel IX, až pozdě večer. Všude ho ví-
tala rozžatá světla. Na balkoně radnice pak zažehl vysokou svíci a zahájil 
pdvent promluvout "Rozžaté svíce ve vašich rukou a na adventním věnci jsou 
symbolem Krista» světla světa..., Nachí tato avícs ukáže celému sv"tu, jak 
velká je naše láska ke Kristu a jak toužíme po míru." Následující den, 30. 
listopadu, sloužil Svatý Otec p*ntifikální aši sv. za účasti 150 tisíc 
lidí. ¡¿nohokulturnost účastníku se projevila již ve vstupních modlitbách, 
které byly v řeči nejstarších obyvatel, v řečech přistěhovalců a.,v jazyce 
nejptčetnější skupiny Australanů, Irů. Svou homilii na texty 1. adventní 
neděle zakončil papež sl»vyj "¿razí bratři a se3try, jste povoláni, abyste 
je spolu s Bohatil Účastnili na budování božího království v srdcích všech 
Australanů." Dálo řekl, že Austrálie často ve své historii poskytla úto-
čiště obětem válek, revolucí, útlaku. Její dějiny se stále vyvíjejí a je 
třeba vyrovnávat se sc stále novými problémy a řešit jo ve světle Kristova 
učení. Je to advent zodpovědnosti člověka za život, Který Bůh svěřil do , 
jeho rukou. 

Poslední řiísto na australském kontinentě, ktoré radostně přivíta-
lo Svatého Otce, byl Porthj fta západním pobřeží. Na stadione tisíce osob 
vytvořilo »vou intensivní účastí kutečnou atmosféru modlitby. Byl příto-
men i anglikánský biskup, židovský rabín a zástupci ostatních vyznání, 
V hooilii při aši sv. mluvil Jan Pavel II, o ochraně manželství a rodiny. 
Tyto insvituce jsou v Austrálii nejvíce ohrožovány materialismem a konsum-
nia způsobem života. Proto reeto počet rozvodů, neporozumění mozi rodiči 
a dětmi, osaoělost starých osob. Rodina má být společenství života a lásky. 
Budoucnost světa a církve záleží na ní. V témž duchu věnoval Jan Pavel II. 
setkání starým osobám, Šijícím u malých sester chudých. Tyto osoby jsou pro 
konsumistické rodiny přítěží, proto jo "zaparkovaly"de tohoto útulku. Papež 
»de stiskl mnoho ztvrdlých rukou, požehnal tváře plné vrásek, viděl mnoho 
41» a utrpení. Jeho slova dodávala naději a ukázala, že i bolestná samota 
má smysl. 

Po odletu s Austrálie učinil papež krátkou zastávku na Se^chel-^ 
stých ¿atrovecjj a do £íma ue vrátil 1, prosince. 

Pajjež a ¿¿ti* I když na všoch 3vých cestách věnuje Svatý Otec 
mimořádnou poaoraost 3ětem, tentokrát mel s nimi dokonce dvě "tiskové kon-
ference". Jednu V Lelbsurne ve farní okolo so žáky 4. třídy, druhou rozhla-
sem za'letu do Darwinu pro děti, které se učí pro velké vzdálenosti prostřed-
nic tvim rozhlasu. Děti kladly otázky všeho druhu a papež odpovídal. Také ve 
své homilii v Perthu se obrátil s výzvou příiao na rodiče t "I>čti potřebují 
rodiče, kteří jim oetou trvalé rodinné prostředí.»U vás hledají lásku, 
přátelství a pevné vedení. Od vás se mají učit především rozeznávat správ-
né od nesprávného, rozlišovat dobro a zlo, Kezbavujte tedy evé děti pravé-
hs lidského a duchovního bohatství t Učte je milovat Boha, zachovávat jeho 
pHkásáci, tift« je modlit se ! Pomáhejte jim, aby se staly sralými a zodpo-
vědnými lidskými bytostmi a Čestnými občany vlasti. Prostřednictvím svého 
kteslanského livota pomáhejte svým dětem zaujmout správné místo v Kristovi 
eirttvi.* 



"Misijní cena_ této apoštolské cesty Jana PavlaII. se nedá 
odhadnout, nedá se vyčíslit," říká kard. J. Tornko, který na této cestě 
papeže doprovázel." V krajích, kde je tak různorodá společnost^po stránce 
otnické, kulturní, náboženské i hospodářské, má papežova návštěva pro mla-
dá církevní'společenství věřících životní význam. Spojení s papežem udržu-
je v nich živý pocit, že patří do společenství, které má posvátný ráz a jo 
rozšířeno na celém světě. Proto misijní církve prožívají i papežův primát 
jako skutečnou skálu jistoty a jako garanci svého katolického charakteru.," 
A je příznačné, Že i v tsw\ bohatých zemích Sv-.tý Otec hlodá skryté, málo 
zářivé kouty, kde sídlí zármutek a chudoba -a jde tam, aby potěšil a posílil. « 

', otec biskup Skarvada, který so Svatým Otcem v Austrálii několi-
krát koneelebroval, řekl redaktoru vatikánského roaMasui "To, co jsem zaa 
zažil, v Camberre, Sydney, Molbourne, Adelaidě, to jo něco jedinečného. 
Svatý Otec sem přišel opravdu jako prorok ve starozákonním smyslu slova, 
tm. ne jako ten, kdo předpovídá budoucnost, nýbrž jako ten, kdo mluví 
jménem Božím. A viděl jsem, Že to zabíralo. Já myslím, že to nebylo jen 
těch 26 % katolíků, ale vůbec celý zdejší národ nějakým způsobem přišel 
do styku a Bohem. Nejen to, co Svatý ®tec řekl, ale také to, co Svatý Otec 
j e . Dával nejen odpovědi, ale jeho přítomnost kladla také otázky,... 
I pro naše krajany to znamenalo duchovni občerstvení a jistě charismatic-
ká přítomnost Svatého Otce byla pro nás všechny milostí." 

V a t i k á n 

Členové kardinálakého sboru a spolupracovníci Svatého Otco vy-
jádřili Janu Pavlu II. svá vánoční blahopřání na audienci 22. prosince. 
Papež ve své odpovědi soustředil pozornost především na den společných 
modliteb za mír v Asii dne 27. října. Tuto událost j© možno považovat za 
všem srozumitelnou katechezi o tom, co předpokládá a znamená ekumenické 
úeilí o mezináboŽenský dialog doporučovaný II. vatikánským koncilem. 
Lépe se chápre smysl jednoty a smíření. Katolická církev to uskutečňuje 
evangelizací', svátostmi a pastorální službou Petrova nástupce, biskupů 
a jejich spolupracovníků. Rovněž různé formy dialogu a spolupráce křoe-
lanů přispívají k tomu, aby se uskutečňovaly ideály blahoslavenství a po-
vznášely hodnoty Božího království. Ostatně i současná situaco světa na-
léhavě vyzývá k tomu, abychom stále znovu nacházeli a udržovali živého 
ducha z Assisi. 

Mezinárodni katolická kancelář pro děti konala v prosinci svě-
tový sjezd v Římě. Ve svém poselství tomuto sjezdu upozorňuje papož hlav-
ně na hrozbu a nástrahy, jimž jsou vystaveny dnešní děti, které pro svůj 
zdárný růst potřebují spořádané rodinné prostředí. Proto je třeba zesílit 
a prohloubit všechny pastorační programy, při nichž je důležité vidět v 
dítěti znamení tajemství života a také svědka ryzosti naší ucty vůči tako-
vému tajemství. 
* • * 

Děti přišly na svatopetrské náměstí 21. prosince, aby jim Svatý 
Oteo požehnal sošky Ježíška, které pak vložily doma do jesliček. Mimo jiné 
jim papež řekl: "Chtěl bych vás také vybídnout, abyste dnes mysloly na 
všechny děti na světě, zvláště na ty, které různým způsobem trpí, na opuš-
těné děti, na ty, jež nemají nezbytnou péči, na ty, jež hladověji. Zakrát-
ko so budeme modlit i za ně a prosit Ježíška, aby byl s nimi a aby jo chrá-
nil. Chceme ho prosit, aby nám dal svět, v němž by děti nemusely trpět." 



. Skleni cké_ao tkání _nlád o žc_ organizuje let o;; v Londýně ekumenická ko-
munita z Taizé. V době od 29.12. do 2.1. so tu sejde na 20 tisíc mladých 
z 18 2emí. žiezi nimi i mladí z Polska, Jugoslávie, ¡¿aáarska. 

' D0__ JE^UZALÉMA^ MtBRCI_ Z „VÝCHODU. A _PTALX_ SE_ ^ 

Jo to příběh o nás, ktorý tu čteme, Nebo lépe: Má to být náš 
příběh. Neboí řekněte sami: Nejsme všichni poutníci, na ce3tč, lidé kto-
ří nemáme trvalé místo, i když jsme nikdy nemuseli opustit svou vlast.... 

iíudrci se vydali na cestu. Neboí jejich srdce putovala k Eohu, 
když jejich nohy běžely do Betléma. Hledali Ho, ale On je už vodl, protože 
Ho hledali. Jsou lidé, ktoří touží po Spasiteli v hladu a žízni po sprave-
dlnosti a proto si nemyslí, že Isy člověk měl opomenout jeden svůj kr^k, 
když přece Bůh jich musí udělat tisíc, aty so oba spolu shledali. 

Karl Rahner 

CITOVAL „JSEM _JEN_ Z _?ÍSiIA_ SVATgHO 

Král Herodes se vyptal ¡ftialců Písma, kde je místo narození no-
vého židovského krále. Jmenovali Betlém. Když dali tuto informaci, raurclv 
jim být jasno, že Herodes bude toto královské dítě pronásledovat, ba že 
je pravděpodobně zabije. 
Vyšetřující sjudcc^ Rabbi, vy jste tedy dal králi Herodovi odkaz na to, 
že pouze Botléra přichází v úvahu jako rodifetě nového krále Židů ? 
Znalec^Písma^ To není správné. Náležel jsem ke sfaupine znalců, jež se 
skládala ze znalců Písma Jeruzaléma. Můj odkaz byl jon jedním z mnnhých. 
S.j_ Jestliže vám správně rozumím, chcete tím říci, Že váš odkaz by vůbec 
nebyl býval nutný. Kryly so názory znalců ? 

Nc, byla - jako vždy - různá mínění, při Jíeinž někteří jevili straš-
livou neznalost Písma svatého, iíalá skupinka však, k níž jsem patřil, do-
kázala na základě proroka Líicheášo, že rodiště Ue3ÍáŠe může být jen Bet-
lém. VŽdyí ae přece u iíicheáše praví: A ty, Betléme na území judském, ni-
jak nejsi nejmenší mezi knížecími městy judskými, nebot z tebe vyjde vé-
voda, aby spravoval můj lid izraelský 1" 
S.; Připouštíte tedy, že jste odkazem na kicheášo vydal všanc rodiště 
královského dítěte a tía dítě samé ? 

ííekl jsom už, ao jsom liyl jon jeden z mnohých» i jiní dobře znali 
Písmo svaté a jmenovali stejné místo. Mám-li však podat znalocký posudok, 
petoa mi vota k posvátnému textu a k vědě poroučí, aby jmenoval správné 
místit, 
S.j_ kusylo váa vlak přect být jasno, jaké následky takový znalecký posu-
dek můžo mít. Kobylo by bývalo lépo, abyste nobyl vyhověl královu porvá-
ní ? Nebo jsto so počítal k jeho etoupencůn ? 
Z.^ Žádný pravsvřrný a teprve ?ádný znalec Písma nemohl kýt Herodovým 
stoupencem. Tenta přivržonee i , nů na Judově trůně mel ruce potřísněné 
krví) v Jeruzalémě to vědci fca^dý. Stejnýma rukama obětoval římským bo-
hům a vyplenil Davidův hrob. Znalce Písma si vůbec necenil. Pověreční so 
však ulekl cizích hvězdářů a najednou hlodal riaei radu. 
S,^ JL přece jaté vstoupil do jeho paláce, potřásl mu rukou, dal mu infor-
maci a pravděpodobně přijal i dary I? 
Z.t KdyŽ Herodes poslal svoje poaly, tu nebylo radno nechat ho dlouho 
Telcat, A co vlaatn* ode mne chtěl, přece nic jiného, než odpovSS na odbor-
nou otázkuj "Kde je rodiště JíesiáŠe ?•* •dpovědel j*em mu na tuto otázku 
a nic víc. 



Právě jste řekl, že každý člověk v Jeruzalémě věděl, že Herodovy 
ruco jsou potřísněny krví. iiuacl j3tc sc jistě zarazit, jestliže tento 
pohan a kat najednou pátrá p* Vykupitelově rodišti. 

«usol jste tedy být na pochybách, máte-li ciát příslušnou infor-
maci. Bylo totiž všeobecně znájio, že král dal popravit dokonce přísluš-
níky své vlastní rodiny, protože sc obával o svůj trůn. 
Z'± VSc tedy byl? značně ZLiatená. Když přišli ti pochybní hvězdáři, 
způsobili ^zrušeni v celém Jeruzalémě. No proto, že jeao jim snad věřili, 
žo^y se byl narodil Líesiáš, nýbrž protožo každý k-siáš - naprosto lhos-
tejné, zda pravý nebo falešný - znamenal neklid. Kdyby byli cizinci zakle 
pali jen na moje dvoře, jaště téhož dne by byli bývali na testě do Betlé-
ma, Protože joem se jako teolog a vědec r; .staral o politiku, byl bych je 
odkázal rovnou do Betléma. 
S.j_ Neodpověděl jste na moji otázku,^Chci ji proto formulovat ostřeji: 
Muselo vám přece být jasno, že vaše údaje se musí stát krvavým mečem 
v Herodových rukou T 
Z.Nikdo nemohl vědět, co Herodocj"zamýšlí. A jen pro tušení, že podnik-
ne něco ohavného, měli jsme, měl jsem já odepřít informaci, dát v sázku 
hlavu ? Samozřojmě mi bylo jasné, že Herodes nemůže být údajnému králov-
skému dítěti příznivě nakloněn. Ale co mi Ttylo do jeho dynastických obav 
a př'ní. Jsem vědec, má úloha je zkoumání pravdy. 2a všech drb byli učen-
ci a dávali a $ávají informace, aniž žádají sáruku, že se jich nezneužije 
S.A Pravě vy j&ko rabbi jste se však musel plát, zda v Betléme nemohl skutečně přijít na svět ¡¿;siáě. 

KdyŠ jsme. my odborníci, znalci posvátných Knih, těmto pověrčivým 
pohanům z Východu museli teprve říci, kde je rodiště líesiáSe, jak jsme 
-ěli tyto neobřezance vůbec brát vážně T 
S.j, To znamená, že jste také nejel do Betléma, abyste se přímo na místě 
přesvědčil ? Vždyl byste se byl mohl k těmto cizincům připojit, 
Z l a k o v o u cestou'bych se byl nesmrtelně blamoval: RaBbi jede za hvěz-
dopravci z Východu I Kromě tobo by se byl Herodes dozvěděl o mé c; stě 
ještě téhož dne od svých Slídiěů. 
S.i Jednal jat& tedy ze strachu, ífěl jste rtrach o své místo, strach o 
tívuj život| strach z Htrodosa ? 
Z.l Každý měl tenkrát strach. A zavraždění dětí v Betlémě bych byl stejně 
tcmohl zabránit. Já, muž psacího stolu, který byl sotva schopen pozvedl 
nout meS..,.* 

¿¿•i. Kdybyste byl mlčel, nebylo by došlo k vraždě v Betlémě, 
b x B y l b y p ř c C Ů roluvil kdokeli, byl by jmenoval Betlém. Proč jsem měl 
i.ucot právě jd ? 

Byl bysto na mém místě mlčel, byl byste na mém místě jel do 
Betléma ? A kdyby sc tam byl skutečně narodil Hosiáě, nebyl by Všemohou-
cí pwwlal proti Herodovým vojákům na pw>o své legie ?t 

Paul Koth 

V hlubinách svědomí odkrýv* člověk zákon, který si sám nedal, ale který 
musí poslouchat. Jeho hlas ho neustála vybízí, aby miloval a konal dobro 
a vyhýbal se zlu. 

Radost a naděje 15 



VŠ&OBECfcí ŮiíYSL APOŽTOLÁTU MOL LITE Y HA MÍSÍC LEDEN 

Za jednotu Kristovy církve. 

V přodvoíer své smrti prožíval Kristus tragédii našeho rozdělení. 
Ne! nás opustil, modlil SO horoucně: "... aby všichni jedno byli." Tak se 
obrací svýa voláním po jed-iotě křesťanů ke křesťanům všoch dob. Jsou-li 
proti sobě rozděleni vyznavači jeho jména, není-li mezi nimi jednota, ne-
m&žo svět uvěřit, že křesťané jsou děti jednoho Otce. 

Bos modlitby za jednotu by byla ekumenická práce suchopárná a 
mamá. V nesnázích, které nahromadil hřích a Etalctá tradice na jedné i 
na druhá straně a jež ustavičně blokují naši cestu vpřed, oživuje acdlit-
la naději a lásku. V modlitbě za jednotu vzýváme milosrdenství našeho 
Pána, uvědomujemo si, jak nás pokořují naše chyby a překážky, které sc 
nám stavějí do cesty, prosíme za všechny, zvláště pak za ty, kteří sc za-
světili dílu sjednocení, aby se v Bohu a skrze něho stali nástroji jednoty. 

Ale nestačí ao jon msdlit, nestačí Sekat všechno od Pána Boha a 
sám nodělat ni© 1 Je třeba se k bratřím a sestrám jiných vyznání takó 
správně chovat. Nerozlišuji své jednáni a chování podle toho, jakého je 
druhý vyznání 1 Není Ve mně vůči němu nedůvěra, přezíravost, slomyc.ln.j8t ? 
Co mi vadí na křesťanech jiného vyanání ? A co jim muže vadit na cny; ? 

¿odlit so za jednotu křesťanu však znamená nejen se modlit za cl-
louSené bratry, ale modlit se i za jůtootu Ve vlastních řadách t Jak mů íe 
být křesťanstvo jednotné, není-li na př, jednoty uvnitř nu,zifsamýmj kalo-
líky ? Jak tedy dbám o jednotu mezi námi křesťany mého vlastního vjznání ? 
líočlía so i zde za jednu tu ? Co dělán pro smíření těch, kdo ee na sole 
hněvají ? Co dělám pro dobrý vztah mezi duchovním a mezi věřícími ? (o dě-
lám. kdyi někdo na př, pomlouvá, očorňuje, vynáší se ? 

liodlit so za jednotu křesťanů znamená modlit sc i za jednotu 
vlastní rodiny. Za jednotu mezi manželem a manželkou, mezi příbuznými, 
mezi rodiči a dětmi, mezi sourosenoi. Jak si v naší rodině rozucane ? 
Nehádáme se t Pomáháme si ? Pokusili jsme se smířit rozvaděné příbuzné ? 
Máme jy rodiče pochopení prs svs děti ? iíái&e pr© ně 5»s ? Nomyslímo v ro-
dině každý sobecky jen a jen tm. sobo ? 

Modlám« se však i každý sám za svoji jednstu. ífodleme so, atych^m 
nebyli uvnitř rozháraní, nodfislodni, náladoví. Abychotf byli zajedno so cvém 
živctě s vůlí Boži. Abychom byli každý opravdovým křesťanem nejon v koste-
le, ale i v ředině, v zaměstnáni, v každodenním životě a práci. 

Skumonísaus tačiná vždy uswířoním člověka s Bohem, potom člověka 
s člověkem v rodině, v laacstnóíil, v okolí. A z těchto usmíření okolo nás 
so uůžemo rozlétnout k onomu velkému všeobecnému usmíření nás všech v jed-
né církvi. 

Každý Člověk, který hledá a uskutečňuje usmíření, tím ihned zís-
kává otevřonost ducha, srdce, rozumu a novou mladost. A co platí v celém 
lidském životě, platí ještě více mezi křesťany, Jcjich smíření jin ná 
přinóot mladost, dynamismus, nové jar% Lyiiamismus smířeni nás vyveda z 
ochuzení našeho rozdělení. A smířením budeme moci přemáhat naši neschop-
nost setkat se se světem. Svět od nás mnoho nečeká, ná však právo žádat 
všechno od mužů a žen, kteří nosí jméno křesťané. 



MISIJNÍ ČLÍYSL APOŠTOLÁTU MODLITBY NA 1SĚSÍC LŽLEN 

Za náboženskou svobodu v zemích, v nichž zákony a vládní politika 
překážejí svobodné lidBké Činnosti. 

CENZUHOVAMÝ _PASTÝFISÍCY LIST 
Ordináří Sech a iteravy vypracovali pastýřský list k Roku Písica. 

Úřední místa nařídila jeho text upravit a proškrtat. Citujeme z ottěžníku 
jednoho biskupství: 

"Je třeba provést tyto změny: 
1/ Na 1. listě oběžníku /str*46/, odst. 2', řádek 1. škrtnout slova 

"dnešníjoedělí". 
2/ Na tomtéž listě, odst, 2, řádek 14. škrtnout slova "Měl za__sebou_tři 

oost^ dajíínig >_třijroky vě zeni_a_mnoho___dal5ich_útrap^. 
3/ Na tomtéž listě, odst, 3, řádek 6. škrtnout slova "budoucnosti lid-

stvaA V rozběsněněji obě II. světové válk^ upozer^l~£a£o|~pIus_XIÍ_." 
na_bibli_jako nâ cestu__k_zdchrariě ._Kdo_jín^ mů|,o_t̂ to rány_lidské 
společnosti zahojit,„uzavírá__Svatý_Ctec svou_onc^kliku_l uož ten," 
Js; němuž kníže apo3tolů_pln_láaky_a_důvěr£ xolá^.^ 

4/ Na 2, listě oběžníku /str,47/» odst, 3, řádek 1. Škrtnout slova "Tato 
slova Pia Xll.^jsou ¿cště aktuálnějšíma slovo "kd̂ r". Tento odstavec-" 
tedy začíná alovy: V dnešní doSě se svět zmítá 

5/ Na tomtéž listě, »dat. 4, řádek 1. škrtnout slova "Ah^ i náš národ 
jgřisj>el" a nahradit jo olovy: Aby věřící naŽoho národa přispěli** 

6/ Na,3. listě oběžníku /str.48/, odst. 2, řádek 2. škrtnout slova 
"Zúčastňujte ac_ biblických^hodin. čtěte Písmo v rodinách^. Věta tody 
zní: Využijte čatíu, abyste pocítili""...7." 

Velice vítáme po dlsuhých lotoch první skutečný pastorační po-
čin ordinářů ¡Jech a iíoravy, Rok Písma svatého. I když se Písmo zcjméua 
cú koucilové obnovy u nás /196Q -/ čte a studuje soukromě, v rodinách 
i v různých malých spolcSenstvioh. po léta a stálj víc, doporučujeme ú-
ěastnit se intenzivně všech biblických akcí ve farnostech a podpořit je 
i aktivně na př. otázkami, připomínkami a aplikacemi, pro křesťanský život, 

KASE ANEŽKA PĎElfYSLOVNA 

Otec kardinál Tomášek sdělil kněžim, že kanonizaěnl proces 
blahoslavené Anežky je v závšroáné fáai. Slavnostní svatořoěcní má být 
uskutečněna ještě v tomto rocG 198?, Svatý Oteo je ochoten zvlááí za 
tím úoelem přicestovat do Československa, Státní představitelé se ještě 
nevyjádřili, alo zdá oe, 4o nevylučuji možnost, že by Jan Pavel II, 
mohl Anežku kanoniaovat v Pra«e. Kard, Tomášek se v této souvislosti 
zmínil kladně o rekonstrukci původního kláštera Na Františku, tyí i k 
jinému kulturnímu použití, Ifcícé upozornil, že jo možné a žádoucí sdělit 
přes něho do Říma případná mimořádná vyslyšeni na přímluvu bl. Anežky, 
iiíine všechny důvody vžřit v "obcováni svatých", v Sivé spejení nás na 
zemi s těmi Božími přáteli, kteří nás před-šli do nebeského Jeruzaléma, 
proto prosme naši vsáonou sestru za své osohní náležitosti, ale také za 
na.3Í dívčí mládež a Ženské řeholo* 



- 10 -

ANEŽKA ffeiiySLOVNA 

Když ji Dylo osm lot, stala so krásnější, než muže- kýt lidské 
stvoření. Ale to nic nepraví, ne"bo£ za krásou, kterou lze vidět a kte-
rou lze vyjovit slovy, skrývala se moc a krása utajená, tak jako v meči 
je skrývá síla ran a sláva vítězství !,... Krátce: věci těžko postižitel-
né..... ty věci nevýslovné činily Anežku krásnější než dokonalost těla. 
Bylo jasno, že i královnin úděl je pro to'5 dtvoření těsný. 

Vladislav Vančura, Obrazy z dějin národa ěeskéhí 

Při měi sv. v obnoveném barekníta chrámu Panny Marie na Strahově 
dne 21.12. vyjádřil otec kard. Tomášek svou vděčnost za*restauraci tohot» 
památného chrámu. Zároveň požadal vládní úřady o dovolení stavět nové 
kastely, zejména v nových hustě zalidněných městských čtvrtích. Pochválil 
věřící, kteří jsou v tomto směru ochotni ke značným obětem. 

Zdůraznil rovněž, že conoho mladých lidí í>y se rádo zasvětilo 
Kristu obzvláštním způsobem, což je zvláší těžké v zemích, kde taková 
rozhodnutí přináší nepříznivé následky. V promluvě neopomněl rovněž»zdů-
raznit důležitost zachování života, a to jak nenaráženého života v ma-
teřském, lůně, tak života starých a těžce nemocných lidí. 

ODVOLACÍ fvíZENÍ SKUPINY DR. FUČÍKA 

Dne 12.12.1986 bylo u městského soudu v Praze projednáno odvoláni 
proti rozsudku obvodního s^udu pro Prahu 4 ze dne 26.5.1986* odsouzeni 
RNEr. Vladimír Fučík, CSc., Květoslava Kuželová a Adolf Rázek /S,8 a 6 
měsíců podmíněně/ se odvolali proti trestu, naproti tomu prokuratura se 
odvolala proti osvobozujícímu rozsudku dalších dvou, ing. Václava Dvořá-
ka a michala Holečka. 

Předseda senátu JUDr. Jaroslav Novotný, přísedící Jiří Krug a 
Alexandr Rudý, prokurátorka Paksové. - Předseda vedl jednání s vèdotelnou  
snahou po korektnosti. Přečetl text rozsudku a všech odvolání. Když nato 
prokurátorka dala dvěma osvobozeným otázku, proč se neporadili s knězem 
ohledne náboženských tiskovin, aby k tomu dostali souhlas, odpověděl ing, 
Dvořák poukazem na to, jak dopadli jiní a ií. Holeček, že by 3e jistě kněz 
udivil. K hlasitému projevu veselí přivedla prokurátorka téměř 50 přítom-
ných diváků prohlášením, že u nás náboženská svoboda není omezována. 

Obhájce Dr. Fučíka Dr. Choděra po úvodních slovech předal soudu 
do£Ís kardj, Tomáška, v němž háji svých pět diocézanů a žádá jejich osvo-
bození, Předseda přečetl několik vět a uložil dopis do spisů. Obhájce ro-
zebral pojea duchovenské činnosti podrobně z jazykové i právní stránky. 
Poukázal na to, Že k duchovenské činnosti patří"výrazné kazatdství, k 
tomu vwak je oprávněn pouze zvláěí kvalifikovaný a pověřený člověk, no 
peuhý věřící, laiki na«takového se také nevztahuji předpisy o církevní 
činnosti. Výklad soudu I, instance byl contra legem. Pak by musel být 
odsouzen každý, kdo sdělí v kostele vyslechnuté kázání druhým. 

Obhájkynř A. Rázka Lr, Pavlíková poukázala na Pakt o občanských 
a politických právech /120/76 Sb./s čl. 18 stanoví svobodu vyznání a ome-
zením pouze ZiLk<Wiea k ochraně veřejné bezpečnosti, pořádku, zdraví a mo-
rálky, čl. 19 svobodu projevu, a to i tiskem. Darované dovizy její man- 
dant nechtěl odejmout státu, jen čekal na to, až buče k dostání zařízeni 
pro diim, prodlení jetedy nejvýš devizový přestupek, no trestný čin. 
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Dr. Chudoba hájil K. Kuželovou tía, že její činnost po stránce 
•bjektivní nenaplňuje znak trestnéh® činu, který tnusí dosáhnout víc nož 
nepatrného stupně společenské nebezpečnor ti} stojně po stránce subjektiv-
ní, neboí neměla úmysl mařit dozor státu nad církvemi. Ústava v 81. 32 
zajišťuje svobodu vyznářií.*Tu si však nelze představit boz náboženské li-
teratury. Neni-li na trhu, jsou věřící nuceni pořídit si ji sami. Náš 
stát garantuje šířoní informací, to an. i církevních. Sekretariát pro 
věci církevní si vyhradil šíření náboženské literatury směrnicí, ta však 
není zákon a nebyla ani nublikovana» takžs není pro občana závazná. Záko-
ny » církvích, vydané před 37 loty v jiné situaci, jsou dnes už obsolent-
ní a ztratily oprávněni v praxi. Kard. Tomášek ve svém dopise prohlásil, 
že podls; jeho zkušenosti působí škodlivě na prestiž státu rozpor mezi ve-
řejným prohlašováním náboženské svobody n soudní praxí. Tento názor nej-
vyšší hlavy katolické církve u nás jc také třeba rospektovat. 

Obhájce II, Kolečka Lť. Jlulík ilustroval oxtonzivaí výklad ;>ojuu 
duchovanski činnost přivedením ad absurduaj duchovenskou činnost by'pak 
vykonával každý, kdo by jakkoli přišel do styku & náboženským tiskem, na 
př. jako redaktsr, prodavač atd. Podle takového výkladu ty analogicky vy-
konával soudcovskou činnost každý, kdo by opisoval zákon. Náš privr.í řád 
vychází zo zásady, Že cs není zakázáno jo dovolono. Hozmnožování nábožen-
ské literatury není zakázáno. Zákon č. 238/49 není znám běřně ani profesi-
onálům práva, natož laikům. § 176 tr, zákona říká: "Kdo s úmysle.,; mařit 
dozor státu nad církvemi....", alo tent,.. úmysl nebyl prokázán, Kandant sa 
neradil a duchovním, alo dopis kard. Tomáška ukázal jasně, ždhy mu ani 
joho arcibiskup tutc činnost jistě nerozmlouv&l. 

L;r. Fučík v závěrečném slově připomněl z výpovědi v ruzyňské 
vazbě 15.4.1985, Že "naše zatčeni je odrazem protináboženského boje, ve-
deného v tomto státě, což jc doloženo skutečností, že při domovní prohlíd-
ce ad byla odňata i bible, kterou jsom si logálaě koupil". Dále uvedl, že 
načasováni tohoto procesu je pozoruhodnéj "V tomto týdnu si svět připomíná 
38. výročí vyhlášení Dtklarace lidských práv a 20. výročí podepsání T^ktu 
o politických a občanských právech. Pozoruhodné je načasování i z hlediska 
církevního roku, protože pozítří budeme slavit 3. neděli adventní a její 
liturgie je uvedona citátem z lietu sv. Pavla Filipanům» "Radujte se, vt-
btl Pan jc blízko." A my křeslaní nemůžeme jinak. Na závěr bych připofn;l, 
žc tento Pavlův list - nóa, tak blízký - vznikl jako dopis z vězení a mciúi 
prvními křosSany byl šířen jako samizdat*" 

• 
A. Rázck, K, Kuíolová a V. Dvořák sc hájili obdobně jako při 

eoudu X. instance, iiHoleček v závěru citoval z Večerní Prahy z© dne 
9.11.1986« "Naopak socialistická společnost, jak sc o tom v každodenním 
životě přcsvědčujooo, vynakládá maximální ÚBÍIÍ pro zachování a další roz-
šíření všech lidských práv.« K tomu dodali "Domnívám sc, že právo na rábo-
Íci.akou sv»bodu patři aezi lidská práva jako právo na život, piávo 
na život v míru, právo n% práci, bydlení atd." 

Po krátké poradě soudu předseda přednesl rozhodnutí: Rozsudek 
obvodního soudu »c v plném rozsahu potvrzuje, jeho odůvodnění byi)epruv« 
né. - I»e splnila ra naděje na větší spravodlnost, alo t» důležité bylo 
splněno: Projav věrnosti Ktiotu a jeho církvi. Navíc bvli účastníci zvláší 
potěšeni tia, jak výrazně so zastal svých věřících jejich duchovni pastýř. 
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Arcibiskupství pražské V Praze 11. prpsince 1986 
5j. 312/86 Ord. 

Městskému soudu Praha 
Praha 2, Spálená 2 
K rukáui předsedy senátu, který provede odvolací řízení 
proti Dr. Vladimíru Fučíkovi a spol. 

Obracím so na Váa jako ten, kdo jo odpovědný za věřící, pokud jde 
o jejich duchovní život. Pět členů mé diecéze bylo před soudem 28.květ-
na Vjóo v souvislosti s náboženskou literaturou. Dr. Vladimír Fučík, 
Květoslava Kuželová a Adolf Eázek dostali podmíněný trošt, proti náauž 
se odvolali, ing. Václav Dvořák a Michal Holeček byli zproštěni viry, 
ale prokuratura žádá o uložení trestu. 

Dno 12. prosince 1986 máte rozhodnout o jejich vině a trestu. 
Poněvadž jde u nich o činnost náboženské povahy, mám povinnost se k 
toulu vyslovit. 

Mám informace o této záležitosti. Musím však vyjádřit svůj zá-
sadní nesouhlas s trestáním věřících za činnost, která nojen není v roz-
poru so zákony, ale je naplňováním práv zaručených ustav\u 5SSR a mezi-
národními dohodami o lidských právech. Tyto pozitivní normy jsou zaknt-
vony v právu přirozeném, které poskytuje mravní podklad pro kar.dý spraved-
livý boj na světěj za mír a svobodu všeho druhu a proti útlaku vsoho druhu, 

praktioky to zahrnuje i právo na živet podle vlastní víry, na 
její svobodné prohlubování slovem i písmem, právo na výchovu dětí ve 
víře, morálce a na její sdělování každému, kdo nul o ni zájem. Je to 
n.-vrmální součást křestonského života. Proto i laici mají nejen toto 
právo, ale i povinnost, takže nelze označovat opatřování a poskytování 
náboženských textů za duchovenskou činnost'. 

Irulo je třeba uvážit, že obětavá činnost takových věří/.ích je 
vyvolána známým nedostatkom duchovní literatury, proto nutno si.á:la3it 
» jejiclj prohlášením při předchozím soudním projodnáváni, žc*vy svou 
energií obrátili jiným směrem, kdyby katolická literatura tyla dostaču-
jící. 

ilohu osobně dosvědčit, jak škodlivě působí na prestiž na5í re-
publiky rozpor mezi vořejným prohlašováním náboženské svobody a faktic-
kou praxí, pokud jde o postup bezpečnostních orgárů a sovdu. Za hranice-
mi to vzbuzujo odpf>r a u našich věřících to prohlubuje nedůvěru. 

Mimoto so už i u nás otevřeně píše o povážlivých jevech v naší 
společnosti, ívláště mezi mládeži. Proto působí trapně, Žc, ti, Vteří se 
snaží obětavě společnosti sloužit^ aby so předcňázolo těmto negativním 
jevům, jsou stavěni nejen na roven škůdců společnosti, ale, cokcnco jsou 
postihováni trestním řízením. 

Když toto všechno vezmoté v úvahu, lze očekávat, Se upustíte 
od uloženi troštů. 

/počal arcibiskupství/ František kard. Tomášok v.r. 
arcibiskup - metropolita 
a priu;is Český 
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František kard. Tomášek 
arcibiskup-metr»polÍta 
a primas český 

Arcibiskupství pražské 

Najdůstojnější otčo arcibiskupe t 

Za Vaši pastýřskou starostlivost a zájem o náš soudní proces, 
zejména za Váš důrazný postoj projevený ve Vašem depiso, který jste 
poslal na naši podporu městskému soudu v Praze, Vám chceme co nejupří-
mněji poděkovat. 

Ujišťujeme Vás, otče arcibiskupe, že budeme právo na život po-
dle naší víry i nadále uplatňovat a pedlc sv;>ch sil se chceme v našich 
Životech pravdami víry řídit. K tomu si vyprošujeme Vaši pomoc, modlitbu 
a požehnání. 

Ad maiorom Doi gloriam I 
S pozdravem Vaši Vladimír Fučík , 

Adolf Rázek 
Květoslava Kuželová 
Michal Ki] n-5ck 
Václav Dvořák 

DALŠÍ PřtÍPALY Z ČSSR 

Keston Collidge ve zpravodajství z 11.1Z. oznámilo, žo Augustin 
Navrátil byl za své služby na železniční stanici, kde pracuje, přepaden. 
Zaútočilo na nej šost neznámých lidí, zranili ho, takže musel být převe-
zen do nemocničního ošetřování. Jak jsme už uvedli, byl A. Navrátil 
23.10. propuštěn z psychiatrické léčebny téměř p > roční kampani v jeho 
prospěch, a to jak v Československu, tak v zahrardSí. Byl zatčen 11.11. 
1985 pro samizdatem rozšířený list, v němž obviňoval policii, žo r. 1981 
zavraždila ing. Přemysla Coufala, tajně vysvěceného knezó. V době inter-
nace na psychiatrické klinico pan Navrátil nemlčel a dále protestoval. 
Jeho přátelé se donnívají, že so nyní úřady pokoušejí umlčet he brutální 
akcí. 

Soudní přelíčení s Michalem íirtvým se konalo 12.12. před senát-MA 
krajského soudu v Ostravě za předsednictví Br. idroslava Bažeky. Ve ve-
řejném zasedání soud jednal o odvolání prokurátora a paní Lany ¡¿rtvé, 
manželky obžalovaného, proti rozsudku obvodního soudu v Olomouci zo dne 
2S.10.19tí6, jímž byl iiichalu iirtvéau uložen podmíněný trest odnětí svo-
body v trvání 13 měsíců. 

Krajský stud vyhověl odvolání prokurátora, zrušil rozhodnutí I, 
instance a vrátil celou věc k vyšetření, které nu spočívat především va 
vyhotovení znaleckých posudků zabavených písemností. Současně soud roz-
hodl, že líichal Mrtvý má být nadále ponechán vo vazbě, v níž je držen 
již od 24.7,1986. Usnesení okresního aoudu o propuštění M, Mrtvého bylo 
na základě stížností prokurátora zrušeno. 

Veřejnost byla předem vyloučena. Odvolacímu řízení směli být 
přítomni jen rodinní příslušníci obžalovaného. Z třiceti shromážděných 
přátel byli dva - kněz Fr. Lxzna a T. Kvr.pil z Clonouce- předvedeni na 
SNB. Většina ostatníeh setrvala na ehodvácn sou:íní budovy a projevovali 

A oni odcházeli z velerady 
a radovali se z té cti, žo 
ar.,ěli pro to jméno trpět 
p¿hanění /Skt 5, 41/ 

V Praze 18. prosince 1905 
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svoji solidaritu s Michalem Mrtvým hlásit* u společnou m<r'!liťbou. V sou-
ladu se zákonem soud připustil účast veřejnosti vyhlášení závěreč-
ného usnesení. Trestná či-ur̂ st obžalovaného mília spočívat v rozmnožování 
a rozšiřování převážně nábcženť.ých písemností, - Okresní saud jej sice 
shledal vinným, ale kvalifikoval jeho počínáni podle mírnějších ustano-
vení trestního zákona, než požadovala obJaloba. Nyní vše nasvědčuje to'inu, 
Se státní moc usiluje o drastičtější postih Michala Mrtvého, než jaký 
představovala dosavadní několikaměsíční vazha a podmíněný trest. Je nutno 
zdůraznit, že aktivita M. Mrtvého byla v plném souladu s Československými 
zákony i s přijatými mezinárodními závazky a že z občanského hlediska 
musí být hodnocena jako prospěšná a záslužná. 

P. Jan Jašek, nar. 1953, ordinovaný r. 1 9 8 5 , kaplan ve Svitavách, 
v olomoucké arcidiecézi, promítal v .bytech věřících diapozitivy o inter-
rupci a zároveň přijtom podával výklad o postoji katolické církce k této 
otázce. Z toho důvodu byl začátkem října 1986 podroben Státní bezpečností 
petihodinovému výslechu v budově 05 SNB ve Svitavách, při kterém mu by^c 
vyhrožováno různými postihy, protože diskusí o potratech "napadá česko-
slovenské zákony", což jt prý trestné. £ylo na něm vynuceno vydání dia-
pozitivů. Bczprostředně po výslechu následoval "rozhovor" s krajským 
církevním tajemníkem Zámočníkem z Hradce Králové, který mu k 31.10.1986 
odňal státní souhlas pro farnost Svitavy z důvodu, žc jeho jednání bylo 
v rozporu s řádným výkonem duchovenské služby. 

po složitých jednáních dostal P. Jašek státní souhlas pr» 
farnost Bílovice na Slovácku. 

?4 ip38 faráře z Jesenského, okr. Rimavská Sobota, Štefana Gerboce 
•c nepředstavitelně "táhne". Tento mladý kněz příkladného a aktivního du-
chovního života a horlivý v pastoraci byl zatčen 4.2.1986 a odvezen do 
Rimavské Soboty a potom do Banské Bystrice. Obvinili ho z pohlavního zne-
užívání nezletilých chlapců cikánského původu ve věku asi 8-10 let. 

Pro rozpory a protimluvy ve svědeckých výpovědích ho soudco 
Zoltán Duaa propustil - za to byl přeřazen na jiné miste. 

11.8. dostal 5. Gerboc v noci "návštěvu" StB. Bez příkazu»proku-
rátora h» odvozli do Prahy na saxaologické vyšetření. Diagnóza zněla: 
a^máloi oMlunetí bez sexuální deviace k dětem. 

28.11* ec v RioavskévSobotě konalo soudní jednání, k němuž se 
dostavilo 20 knězi, ba i rožňavský ordinář Zoltán Bolák, Gerboc rozhodně 
popřol obvinění a i rodiče dětí byli velmi zdrženliví. Pro nepřítomnost 
soudního zaalco bylo jednání odročeno na 19.12. 

19.12. vypovídali tři chlapci cikánského původu; Robert Matovič, 
Robert Lakatoě a ' . , 

Soudní znaloc Ur. Juráě z psychiatrické léčebny charakterizoval 
výpovědi mladistvých svědků takto; YýpověS «£. může být pravdivá, v osob-
nosti »0 však projevuje úsilí záměrně poškodit obžalovaného. Toto úsilí 
sc jovi i u T.L., je naprosto nevěrohtdný, protože není «duševně zdravý. 

V<- výpovědích chlapců bylo mnoho rozporů, nejdůležitější se tý-
kal alkoholu. Mluvili o takovém množství tvrdého alkoholu, které je pru 
děti smrtelnou dávkou. 

16.1.1967 se má pokračovat ve výslechu dalších svědků. 

X X X X X 
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TUříSfiTÍ KŘESŤANÉ - BEZPRÁVNÁ iENSlNA 

Začátkem června 1986 musel předseda turecké biblické spelečnssti, 
Lmanuel Bagdas, ¡sase jednou před kádího. Byl obžali-ván z dovozu tureckých 
biblí tištěných v NSR. Není to trestný čin, nebo5 od ledna 1966 j-; v zeni 
zakázán jen volný tisk bible, nik».li dovoz nebo prodej. Již 25.11.1985 
stál Bagdas před soudem v téžo vtji; proces byl odročen, protože "komise 
odborníků" měla teprve zkoumat, zda dovožené bible, dosud ležící na cel-
nici, odpovídají obžalobě. Ta vyt;"-cala "poškození veřejného zájmu", 
"útek na uzemní nedotknutelnost Turecka" a, jak to formuloval jeden po-
zorovatel, "prostě^vše, co Turci v takových případech tvrdí, mezi jiným 
i poručení laická ústavy". Yalim Bralo z ministerstva zahraničí nařídil 
celnímu uřadu, aby vydal dovezené bible - s příkazem, aby se odtud odstra-
nila mapa, jez zobrazuje cesty sv, Pavla po Malé Asii a na níž je zeměpis-
né označení "Arménie". Bible jsou mezi tím na knižním trhu i s inkrimino-
vanou mapou. 

Přitom je biblická společnost - protestantská a katolická církov 
jsou nepatrné okrajové skupiny křesťanů v zemi - tak nevýznamná, asi jak» 
20 různých "východních" církví. Oficiálně vůbec neexistují. Od Lausan-
neské ̂umluyy z r. 1923 uznává Turecká republika oficiálně jen dvě křes-
ťanské" menšiny": řecko-pravoslavnou a arménsko -pravoslavnou. Podle úmlu-
vy Eiají právo na vnitřní církevní autonomii a vlastní církevní školy. Jen 
0,2 % Turků js»u křesťané} r. 1965 jich byl? ještě 0,65 %. Cílem státního 
a státem trpěného pronásledování je vyhladit křesťanství, řiěkolik příkl.: 

Při volbě nového /řeckého nobo arménskéhs/ patriarchy oá vláda 
právo veta. Vyšší klérus nemůže cestovat do ciziny bez povolení vlády; 
Když v září 1977 metropolita Moliton chtěl letět do fiíma k rozhovorům s 
Vatikánem, byl mu na letišti v Istanbulu odebrán pas. 

Od r. ÍSSI n«smí už být volena Ústřední rada arménsko-pravoslav-
ných obcí, skládající se z laiků a duchovních. 

V polovině 70.lot musel řecký patriarcha uzavřít svůj kněžský 
Seminář. Od té doby posílá dorost do USA, ale jen velmi málo se jich 
vrací. K čemu také ? Obec se scvrkává /jen v preledních 20 letoch o 50 %/, 
protože pro sociální diskriminaci a nárilní útoky ee vystěhováoá každý, 
kdo k tomu má prostředky. 

Kostely, které už nemají vlastního duchovního správce, zabírá 
stát. Protože kostel už nemá popa, zřejmě •'neexistuje potřeba nábožen-
ských úkonů" v oboi. 

Za posledních 10 let byly četné řecké a arménské kostely "odstra-
něny" s důvodu stavby cest a ulic. Dosud nodoělo k odškodnění se st?; uy 
státuj novostavba kostela jo zakázána dokonce i na vlastním pozemku. 

Dosud existující kostely nemohou být obnovovány, nehcť stavební 
prostředky přesahující 13 /třináct !/ US dolarů podléhají povoleni. Takové 
ustanoveni platí jen pro kostely, A Ankara nepovoluje. Tak kostely pustnou. 

Soukromé školy "oficiálních menšin" už dávno nejsou autoromni 
Každa ¡aá mohamedánského zástupce ředitele, který má přednostní právo oři 
v&ech rozhodnutích o vedení Školy - bez jeho dav»lení se nesmí vyřizovat 
ani ¿¡kolní korespondence. 

Konec lze předvídat; Koku 1955 žilo v Turecku 206.825 křesánu, 
nyní jo to ještě 105 až 120 tis., tzn. 2 promile obyvatel. Není uivu, .' 
vláda jim odnímá sam>správu, kněze, kostely, tradici, identitu a soudrž-
nost. Ankara nenaznačuje žádný novy kurs. Vývoj už dávno nezná obrut 
zpět. 

Zkráceno podlo K"dwij3blattu 44/?5 
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SEKTY - VÝZVA FR9 CÍRKEV 

"Fenůmén sekt a nových náboženských hnutí - pastorační výzva" 
jo titul studio uveřejněaé začátkem května 1986. Jssu v ní shrnuty vý-
sledky ankety, na kterou odpovědělo celkem 85 biskupských konferencí 
z celého světa. Dokument vypracoval společně Sekretariát pro jednotu 
křesťanů, pro nevěřící a pro nekřesťany a papežská r.ada pro kulturu. Ne-
jsou zde vylíčena učoní těchto "nových náboženských společenství", nýbrž 
je to studie o důvodech, proč se lidé obrácejí k sektám a o opatřeních, 
jichž Tsy se církev proti nim měla chopit. 

Úspěch sokt je největší tam, kde společnost a církev pochopily 
nejméně, jak řešit problémy moderního člověka a plnit jeho oprávněné 
tužby a očekávání. Za nejr«zšířenější příčinu celosvětového uspěchu sekt 
so ve vatikánském dokumentu jmenují "cdcízující struktury" dnešní společ-
nosti , jez vysoeo industri olizované společnosti vyvezly do ostatního svě-
ta. Všude lze pozorovat industrializaci, příliv lidí do měst, pohyb oby-
vatelstva uvnitř zorní i 2a hranice, intenzivní vliv hromadných sdělova-
cích prostředků na život lidí. Ono "odcizující" na takovém výboji je, 
že lidi vytrhuje z jejich navyklých společenských struktur, nioí jejich 
kulturní zázemí a jejich tradiční hodnoty, lidé ztrácejí své kořeny a 
orientaci, stávají se nejistými a tím náchylnými k požadavkům sokt, jež 
mají "všelék" pro všechny krize. 

Za nejméně odolnou skupinu k tomuto našeptávání studie jmenuje 
mladé lidi, 20jména tehdy, když ztratili vazby kc své rodině, jsou neza-
městnaní, pocházejí z rozvrácených rodin nebo patří ke společenské men- ' 
sině. Podléhají jim však také dospělí, zvláště lidé s vysokým hoBpoď.--
ským nebo kulturním standartem, pro které ae křesťanství stalo bud pří-
liš náročným a obtížným nebo příliš bezobsažným a neuspokojivým. Také 
osamělí staří lidé se stávají snadnou kořistí sekt, protože by rádi u-
nikli své osamělosti. Tato "novj. náboženská epolcČerství" - al už pochá-
zejí z křosíanství, z jiných náboženství nebo 2 beznáboženského hu.wAs-
mu - nají většinou silné a nekomplikované přesvědčení, jsou prcnikr„uta 
upravdavou zbožnootí, přistupují k človgku srdečně, vytahují ho z ano-
nymní oasy, vyžadují a podporují jeho spolupráci a posilují tím pocit 
jeho vlastní ceny. 

Aby bylo možno sektám účinně Čelit, církev musí odstranit řadu 
nedastatků a nevhodných postupů. Lidé, kteří se obracejí k sektám, 
jsou zklamáni tetiž nejen společností, nýbrž Často také .církví. Musí 
jít o to, jak posilovat smysl pro společenství y církvi aktuálním způ-
sobem. iíclo by se proto nově uvažovat, jak zlepiiit tradiční systém 
farních obcí a hledat modely bratrštějších, lidštějších společenství, 
jež jsou naplněna vírou, nadějí a láskou, jež se aodlí a půsoVí r,i.Uio-
nářsky. Tato společon3tví by měla být také dost otevřená. Stejně velký 
důraz se musí klást na více znalistí o víro a církvi: Církev musí objas-
ňovat důvody pro evou naději, musí klást ctázky spo&nosti, ale dávat 
také pekyny k odpovědím. 

Postoj vůči příslušníkům sekt musí být sice proniknut úctou k 
bližním a k^nábožchské svobodě, není však vhodná naivní smířlivost. 
Jc toti dobře znumo, io učoní těchto společenství jsou velmi vzdálena 
učení církvo a že mnohé metody ničí osobnosti a mohou vést k rozkladu 
rodiny a společnosti. Nepříznivé je rovněž, že dialog so sektami je 
sotva možný nebo vůbec nemožný. Věřící musí být debřo informováni a 
uvědomělí, aby byli obrněni preti agresivním propagačním metodám. 

Gorhart Rciíert /zkrácenc/ 
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K TEOLOGII OSVOBOZENÍ 

Určitá propaganda vyhlašuje odsouzeni papeže a Kongregace pro 
učení víry daleko radikálněji, než to učinil Jan Pavel II. a ímíněná 
Kongregace výhradami /ne odsouzeníia/ vůči některým výrokům některých 
teologů osvobozeni. 

Výhrady se týkají výpůjček, ktoré si teologové osvobození vybrali 
z marxismu - nebo, jak říkají, "z marxistické analýzy" společnosti. Kolín-
ský kardinál Heffner, kdysi profesor sociologie, poznamenává, že žádný z 
těchto teologů není ani sociolog ani ekonom a žo nikdo neřekl, co tato 
marxistická analýza společností je. ilyslím, že má pravdu. 

ťokusíu se výhrady proti marxismu stručně shrnout. 
1. Marxistická idoolegio obsahuje jisty druh atcismu. 
1.1 Naše NE k ateisaiu bylo, je a bude jasné* Nikdo nemůže čekat, 

že některé náboženství bude vyznávat ateisaus. ¿¿artistický ateismus není 
vědecký} opírá se o ataré tozej nezná dost hluboce, co popírá* šiří mate-
rialismus praktický, kde se hodí» Používu administrativního útisku 1 Čas-
to i krutého násilí. 

1.2 Naše ANO se týká jen některých nových otázok, které kl-doj 
přijímá je jako výzvu. 

2. Marxistická ideologie obsahuje určitou antropologii. 
2.1 Naše NE se ataví proti materialistickému monismu. Marxistic-

ké pojetí hmoty vůbec a hmotné povahy člověka je zastaralé a nesprávné. 
Domníváme se, že zde maji rozhodujíex slovo příslušné vedy, nikoli mar-
xistická ideologie, Materialistický determinismus vylučuje pravé pojetí 
lidské svobody, osi má těžké důsledky praktické, Marxismus neřeší při-
jatelně vztah osoby a společnosti. Ač mluví o duchovních hodnotách, ve 
skutečnosti i v teorii je popírá. 

v 
2.2 Naše ANO muze byt vysloveno tam, kdo zůstane marxismus otc— 

vřen dialogu a kde si bude klást nepředpojaté otázky, kde bude" hleč^t a 
ne diktovat. Nemyslíme, že máme pravdu celou , ale marxisté žádnou. 

3. Marxismus obsahuje určitý mosianismus, 
3,1 Naše NE je namířeno proti důslednému inanentismu, který vy-

lučuje Vykoupení a posvěcení člověka transcendentním jednáním Božím 
lu s elovekem. Nemůžeme přijmout jako dostatečné osvobození národnostní 
rasové, okonomické, politické, sociologické, hájíme a budeme hájit i za 
nejvyšší cenu viru v Boha a v jeho stalou výzvu k obrácení srdcí. To 
ovšum obsahuje určitý podíl na všech osvobozeních shora uvedených. 

3.2 Proto jsme ochotni říci své ANO tam, kde jde o skutečná 
osvoborení a skutečnou spravedlnost, Jame ochotni k spolupráci na o-
pravdové a nezištné pomoci chudým, vyděděným, ale též všem nespravedlivě 
diskriminovaným, utlačovaným z jakéhokoli důvodu. Říkáme ANO rozurtnym 
reformám ekonomickým a potřebným proměnám strukturálním, pokud nebudeu 
diktovány abstrakcí, plynoucí ze shora odmítaných pozic. 

4. Marxismus k prosazování socialismu a konečného komunismu do-
voluje užívat všech £rostředků_a násilí k dosažení třídního boje, 

Ačksliv drive křesťanští moralisté připouštěli pojom spravedli-
vé války a užití násilí jako posledního zoufalého prostředku k zjodnáoí 
spravedlnosti -.dnesse změnila situaco do té míry, že toto řešení odmí-
táme a k uvedené tezi marxistické vyslovujeme radikální NE. Manipulace 
pravdou, lež, hrozby - a tím víc teror, násilí a válk. jsou v přítomné 
době neštěstím, no řešením. Zkušenosti v celém světě toto odmítnutí 
zdůvodňují. 

Jcsef Zvěřina 
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Z P R Á V 1 
F r a n c i e 
Ministryně zdravotnictví, paní Balzacová, prohlásila 15. prosinco při za-
hájení výročního sjezdu Národního výboru pro etick' otázky, io vlá~.a schva-
luje návrh některých badatelů na zamazaní genetických pokusy$3 lidskými 
zárodky. Nový předseda biskupské konference pro rodinu vydal,.jménem c«.ló 
konference prohlášení, ve kterém se zdůrazňuje, že se nasmí zneužívat té-
to choulostivé oblasti badání. Není přípustné užívat lidského zárodku pro 
vědecké pokusy. 
Nedávné zasedání francouzské biskupské konference v Lurdech se z-bývalo 
otázkami úlohy laiků v církvi. Téma jo naléhavé i vzhledem kc světovému 
biskupskému synodu r. 1937 v &ímě, který bude věnován ukolu a poslání la-
iků v církvi a vo světě. Otázka spoluúčasti laiků v církevní službě je vc 
Francii naléhavá zejména pro klesající počet kněží. Biskupové vyjádřili 
též svou nespokojenost s pojmom "laici", jenž se jim jeví "příliš omezují-
cí" a měl by být nahvazen lépe označením "pokřtění". Ukol hlásat víru, 
jak zdůraznil marsoilleský arcibiskup Robert Coffy, není přece vyhrazen 
"elitě", nýbrž týká sc vžech pokřtěných. Zasedání biskupské konforcnc.c 
so zúčastnilo také 20 laiků jako zástupci různých katolických laický ob 
organizací ve Francii. 

Paul Claudel, slavný francouzský básník, konvertoval právě před 100 loty, 
25. prosince 1886. Stalo se to v "katedrále Notre Dam» při nešporách. Sám 
o tom vypravuje: "Zpěváčkové v bílých komžích zpívali právě to, co jsem 
později poznal jako Magnificat. Stál jsem v zástupu při vchodu na choř. 
A tehdy sc stalo cosi, co ovládlo celý můj život. V okamžiku jsem byl za-
sažen do srdce a uvěřil jsem. Věřil jsem s takovou silrtu a přesvědčením 
a jistotou, že později všechno rozumování nemohlo podvrátit moji víru, 
ba ani se jí dotknout." Paul Claudel působil před 1. světovou válkou 
jako' diplomat v Čecháoh a v té době napsal "Svaté obrázky z Čech", 
básnickuu oslavu našich patronů. 

I t á l i e 
Kněz Agostino, člen Missio-hnutí na obranu života - vyzvání ve 

svém farním kostele každé úterý vo 14 hodin "hrany". V místní porodnici 
ac tetiž začínají právě v tu dolu provádět potraty. Donu Agostinr-íi při-
cházejí i celé Itálie dopisy i od významných enobrností. Na př. filmový 
rcžis.':r íofirolli napsal. "Vaše akce na rbrnnu života mě hluboce QG .i IlLic*.» 
Neklesejte na mysli, nepřestaňte, nebol Buh je opravdu s vámi." 

A N G L I E 
Kard. Humo charakterizoval chorobu AIDS jako morální Černobyl. 

Pohroma v Černobylu donutila světj aby se zamyslel nad důsledky technic-
kého pokroku, kdežto AIDS vede k úvahám o povaze vzájemnosti mezi lidmi, 
kteří nastoupili na nesprávnou cestu. V tomto ohlodu je třeba přemýšlet 
především t sexuálních otázkách. 

N E R 
- - - Organizace "Pomoc trpící' církvi" oznámila, že bible pro děti do-
sud vyšla ve 43 řečech. Za posledních sedm let to byle 11 milionů 800 tis. 
výtisků. Vydání knihy financuje Papežské dílo misijního dětství a vydalo 
již na nC 4 miliony dolarů. 
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S k a n d i n á v i e 

Katolická církev v diaspoře skandinávských zemí zaznamenává ro-
stoucí zájem o kněžská povoláni. V současné době se připravuje na kněž-
ství asi 40 studentů teologie. Koncem roku 1987 má umo ¿novat pastorální 
seminář ve Stokh*lmu částečné vzdělání v oblasti severské biskupské kon-
ference. Dosud musí skandinávští kandidáti kněžství studovat v cizině. 
S..vorská biskupská konference zasedala koncem srpna ve Vallendaru u 
Koblence a zabývala ao také přípravou světového biskupského synodu, kte-
rý so budu konat v říjnu 1987 v Římě. Otázka poslání a povolání laiků 
v církvi a ve světě byla proto jedním z'hlavních předmětů porad. Toto 
té.-Ja nulozlo mezi katolíky severských biskupství velký ohlas. 

d o l s k o 
Poprvé přenášela polská televize půlnoční mši sv., kterou sloužil 

Jan Pavel II. ve svatopetrské bazilice. 

J u g o s l á v i e 
V Záhřebu vyšla nová kniha pro mládež s názvem "Malý kurs bible" 

v nákladu 20 tisíc výtisků. Knihu připravili kněží činní v apoštolátu 
mezi mládeží a skupina mládežnického časopisu Malý koncil. Cílem této kni-
hy je otevřít mladé chorvatské generaci, vychovávané ve školách v ateis-
tickém duchu, nové obzory a cesty k víre v Boha. 

Katolický týdeník "Glas Koftcila" poukázal na obtíže branců v jugo-
slávské armádě. Líladým mužům, konajícím brannou povinnost, je nejen zaká-
zána čstba Písma sv., ale též vlastnění kříže nebo svatého obrázku. Časo-
pis poukazujo na to, že p/dle jugoslávské ústavy náboženský život nepodlé-
há žádným omezením a píše doslova: "Vypadá to, jako ty četba knih nábožen-
ského obsahu znamenala ohrožení celého branného systému". 

S 2 ti li 

Sádost litevských biskupů, aby se mohli v r. 1987 účastnit v £ímž 
¿láv 600. výročí křesťanství na Litvě, sovětské úřady zamítly, ftovněž za-

mítly žádost, aby vláda vrátila katolické církvi katedrálu ve Vilně, která 
nyní slauží jako umělecká galerie, dále chrám sv. Kazimíra, v němž je nyrd 
muzeum ateismu a chrám Královny míru v Klajpodě, který je od r. 1960 kon-
certní síní. Vláda dokonce pohrozila litevským biskupům, že vytrvají-li 
ve svých požadavcích, budou oslavy 600. výročí zakázány a přípravná komise 
bude rozpuštěna. 

Eásník Jevtušonko podle západních agentur napsal v deníku komu-
nistické mládeže Komsomolskaja pravda, že bibli, tento památník světová 
Huxury, by měl vydávat sám stát a nik:li rozličná náboženská společenství. 

Generální tajemník KS Gorbacov prohlásil, že je třeTtó zesílit 
ateistickou propagandu a kritizoval stranické funkcionáře, ktoří ae hlásí 
ke komunismu, ale zároveň se účastní náboženských obřadů. Gorbačův projev 
v Taškentu byl namířen především proti islámu, protože tam je jeho ofiai-
álr.í středisko v Uzbekistánu. 
B e t l é m 
~ " půlnoční vánoční mši sv. z Betléma přenášela izraelská televize 
pomocí satelitů jak do Evropy, tak do Ameriky. Pořad byl uvedon krátkým 
•úvodem ve španělštině, francouzštině, angličtině a italštině. Ve Svatá 
zemi bylo asvátku Narození Páně pres 40 tisíc poutníkj. 
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U S A 
Katolíků je v USA 52,7 milionů. Tím tvoři katolíci 22 % x 23» 

milionů obyvatel n jsou ncjvětší náboženskou skupinou. Na druhém místS 
jsou baptisté asi se 40 mil. členů. Počet katolických kandidátů kněžství 
a konvertitů všuk klesl, jak se říká v ročonce, j.ž nedávno vyěla ve Was-
hingtone. Počet křtů a církevních sňatků za stejné období stoupl. V sou-
časné době je v ISA 57.1tíj katolických kněží a 113*658 řoholních sester, 
počet sester klesl od r. 1966 o 6tí tis., počet kněží o 2 tisíce. 

S t ř e d o a m e r i c k é s t á t y 
navštívil v prosinci kolínský arcibiskup, k3rd, Hoffner. V Nikara-

gui měl rozhovory s představiteli biskupské konference a hodinový rozhovor 
s presidentem Ortegou. Kardinál mu přednesl žádost o obnovení katolické vy-
sílačky, kterou financovali němečtí katolíci a o povolení návratu biskupa 
Vegy a několika dalších vypovězených kněží. Kardinál dále navštívil San 
Salvador, Filipíny, Guatemalu. V Mexiku mu Panamerieká universita udělila 
čestný doktorát. Tuto cestu třeba chápat jako anak solidarity s církvomi 
v ¡.úchto zemích a hlodání způsobu, jak účinně pomáhat obyvatelstvu -

F i l i p í n y 

Katolička vysílačka Vcritas má nový krátkovlnný vyuílač, ktoť' da-
rovali zúpadoněmečtí katolíci. Tím se značně' posílí vysílání pro Čínu, 
Vietnam a Korou. 

P e r u 
"Ztracená varta" - tak by ec dala nazvat unlu rezidence, kterou 

otevřeli jezuité v Ayacuchio, To město je v poslední době proslulé hroaný-
ai útoky krajně lsvicových 'partyzánů hnutí "Zářivá stezka"^ Stav jakési 
nevyhlášené války ochromil církev v oné oblasti a pr ,-io ao biskupská konfe-
r^nao obrátila loni na řoholníkv s prosbou o pomoc. Peruánskému jezuitskému 
pr' vinciálovi so přihlásilo mnoho dobrovolníků« Nyní jsou již tři kněží na 
místě a vypracovávají s tamría arcibiskupem program« Partyzáni považují 
toto město za svou baštu a vládrt za ohroženou oblast, 

B02Í STOPY 

Jodan francouzský učenoc kenal bádání v poušti, Jako prův^dno si 
vial několik Arabů, Při západu slunco Arabové rozkládají na zetaí své kobe-
rečky a nodlí se. 

"Co to děláš ?" zeptal se jednoho. "Modlím se." "Ke komu ?" "K 
Alláhovi." "Už jsi ho někdy viděl, ohmatal, cítil ?" "Ne." "To jsi tedy 
blúaon 1" , 

Příštího rána, když učenec lezl ze stanu, obrátil se k Arabavii 
"Lneš v noci tu :iyl velbloud !" V Arabových očích so zablýskne i "Viděl 
jsw ho, ohmatal, cítil ?" "No" "To jste tody prazvláštní učenec !" 
"Ale vždyí j& koí«m stanu vidět stopy 1" 

Tu vychází slunce v celé své nádhero. Arab ukáže tím směrem a 
řeknci "Tady vidíte stopy Boží I" 

X X X X X X 


